Cvicenie 10B: Usporiadania 11

— Uloha 10B.1. Pre neprazdnu mnozinu A C N oznacuje max A najvacsi prvok mnoziny A (vzhladom
na klasické usporiadanie <). Nech M = {n € N; 0 <n <47} a nech

R={(A,B) e (P(M)—{0}) x (P(M) —{0}); max A < max BV A = B}.

Dokazte, ze R je usporiadanim na mnozine P(M) — {(} a najdite vSetky jej minimalne, najmensie,
maximélne a najvacsie prvky. Spravnost vasich najdenych prvkov dokazte.

— Uloha 10B.2. Najdite priklad upsoriadani R a S na rovnakej neprazdnej mnozine M, aby relacie

a) RNS, b) RUS, c) R—S, d) RS, e) R717?

boli / neboli usporiadania. V pripade, ze taka volba R, S neexistuje, dokazte to.

Uloha 10B.3. Nech R je usporiadanie na mnoZine A a S je usporiadanie na mnoZine B. Rozhodnite,
¢i st naslednové relacie usporiadanim:

a) relacia T na mnozine A x B, kde (a,b)T'(c,d) < aRc A bSd,
b) relacia U na mnozine A x B, kde (a,b)U(c,d) < aRcV bSd,

Uloha 10B.4. Nech A, I # () st mnoziny a nech pre kazdé i € I je ¢; usporiadanie mnoziny A.
Dokazte, Ze potom aj (,c; ¥ je usporiadanie mnoziny A. Co ak st ¢; tplné usporiadania?

Poznamka. (,c; i = {z; (Vi€ I)(x € )}

Uloha 10B.5. Rozhodnite, ¢ relacia R je reflexivna, ireflexivna, symetrické, tranzitivna, asymetrické
a antisymetricka:

a) R={(z,y) e RxR; z—ye(-1,1)}
— b) R={(z,y) € R xR; 2% + 4y? < 4ay}
— c) Relacia U na P(Z), taka ze (x,y) € U < 47 € zNy.

d) Relacia R na Z x Z taka, ze (a,b)R(c,d) < ac = bd

)

) Relacia R na Z x Z taka, 7Ze (a,b)R(c,d) < ad = bc
f) | ={(a,b) €ZxZ; 3k €Z)(b=k a)}
) R={(z,y) € RxR; sinz =siny}

)

h) R={(a,b) €Z xZ; 7|a+b}

i) Relacia P na P(Z), taka ze (x,y) € P <z Ny =Z.

k

)

j) Relacia P na P(Z), taka ze (x,y) € P <z Uy =Z.
) Relacia P na P(Z), taka Ze (x,y) € P <z Ny = 0.
)

1) Relacia P na P({1,2,3}), takd ze (A,B) € P < |A| = |B|, kde |M| oznacuje pocet prvkov

(kone¢nej) mnoziny M.
m) R={(¢c,d) € ZxZ; c—d=4}
n) R={(c,d) € ZxZ; (cd+ 100)(cd — 60) = 0}



0) R=A{(z,y) € ZxZ; |z +yllz —y| < 3}
p) R={(a,b) € Z xZ; (|a+b| —24)(|a — b| — 24) = 0}
q) S={(r,s) EZXZ; |r+s|=3+r—sl|}
r) T={(r,s) eERXR; [r+s|=1[3+r—s|}
s) R={(z,y) eRxR; z—y€(0,1)}
R={(z,y) €e R xR; 2* =2y}

u) Relacia R na N taka, ze (z,y) € R< x = 2Y

Relacia R na R taka, ze (x,y) € R< x+y < 100

(

(z,y)
Relacia R na R taka, ze (z,y) € R < |z| < |y|.
Relacia R na R taka, ze (z,y) € R< z—y € Q.
(z,y)

y) Relacia R na N taka, Ze (z,y) € R < 3 | 22 + 32



